

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Кусакиной Ольги Николаевны на диссертационную работу Кокова Алима Арсеновича на тему «Организационно-экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования

В современной теории и практике большое внимание уделяется проблеме устойчивого развития агропромышленного комплекса. Это обусловлено следующими причинами. Во-первых, высокой степенью зависимости аграрного производства от внешних условий, взаимодействия с другими отраслями АПК, его спецификой, диспаритетом цен, низкой эффективностью и невозможностью обеспечения технико-технологическими условиями воспроизводственного процесса. Во-вторых, высокой степенью продовольственной зависимости России, как следствия неэффективно реформируемого сельского хозяйства и неадекватной системы государственной поддержки в условиях свободы экспортно-импортных операций, являющихся признаком неизбежной глобализации, свойственной мировым тенденциям. В-третьих, развитие аграрного сектора экономики требует эффективного использования ресурсного потенциала сельских территорий и обуславливает их устойчивое развитие, что является приоритетом современной экономической политики России на современном этапе.

Все это актуализирует проблемы исследования устойчивого развития агропромышленного комплекса. Отсутствие единого подхода к содержанию организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса, как в отечественной, так и в мировой практике, свидетельствует о необходимости их теоретического обоснования и выработки практических рекомендаций, направленных на обеспечение устойчивого развития АПК.

В силу названных аргументов актуальность диссертационного исследования Кокова А.А. не вызывает сомнения. Важность указанных проблем, недостаточная изученность отдельных теоретических и прикладных аспектов применительно к современным условиям определили логику работы и рассматриваемый в ней круг вопросов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Раскрывая содержание темы диссертационного исследования, соискатель вполне справедливо исходит из сложности и многоаспектности понятий «устойчивость» и «устойчивое развитие» применительно к агропромышленному комплексу. Подобный подход потребовал применения автором разнообразных методов научного анализа для обоснования своих выводов и предложений: статистического, экономико-математического моделирования, графического, сравнительного анализа, монографического, расчетно-конструктивного.

В диссертации проведен глубокий и обширный анализ различных точек зрения ученых по рассматриваемой проблеме, позволивший соискателю исследовать существующие подходы к выявлению сущности организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса с позиций обеспечения его конкурентоспособности и повышения эффективности на основе использования определенных факторов производства, распределения и использования ресурсов территории.

Обоснованность научных положений подтверждается конструктивным анализом на основе большого объема эмпирико-фактологического материала, включающего показатели, характеризующие состояние и тенденции развития агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарской Республики, а также использованием законодательных актов и нормативных документов.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность результатов исследований, изложенных в диссертации, не вызывает сомнений, так как экономико-статистическая база, характеризующая деятельность сельскохозяйственных предприятий Кабардино-Балкарской Республики, выбрана и использована с достаточной степенью корректности.

Диссертационное исследование Кокова А.А. бесспорно, представляет интерес с точки зрения полученных результатов и научной новизны, Об этом свидетельствует, прежде всего, предложенный автором теоретико-методический подход к исследованию организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса, основанный на учете естественной обусловленности влияния факторов внешней среды и адаптивности процесса управления предприятиями, обеспечивающих необходимый вектор стратегического развития.

Научная новизна проведенного соискателем исследования состоит в уточнении ряда элементов понятийного аппарата, разработке практических рекомендаций и предложений, которые могут быть использованы в процессе совершенствования организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса.

Соискателем проведена структуризация условий развития агропромышленного комплекса, с учетом возможности управляемого воздействия на них в процессе обеспечения устойчивого развития сельского хозяйства и выделены следующие группы. Первая – объективные, которые

складываются под воздействием природно-климатических факторов и в меньшей степени поддаются управлению (обеспеченность землей, количество осадков, длина вегетационного периода), хотя воздействовать на них возможно в зависимости от уровня развития науки и техники. Вторая – природно-экономические, формирующиеся при одновременном воздействии природных и экономических факторов, но поддающиеся в определенной степени регулированию (почвенное плодородие, система землепользования, трудообеспеченность и т.д). Третья группа включает условия во многом формируемые под воздействием государственной политики (оснащенность материально-техническими ресурсами, платежеспособность сельхозтоваропроизводителей и т.д.(с.16-17).

Элементы новизны содержит системное представление значений исследования устойчивости аграрного производства, основанное на единстве значений устойчивости уровня и значений устойчивости тенденции развития (с. 35-36).

Вполне обоснованно автор диссертации рассматривает механизм устойчивого развития АПК региона с позиции особенностей функционирования отдельных субъектов и всего агропромышленного производства, что позволяет количественно формализовать параметры исследуемого явления. Заслуживает внимания предложенный автором метод оценки устойчивого развития АПК региона, позволяющий проводить мониторинг и диагностику, как на уровне предприятия, так и в целом по отрасли (стр. 54-71).

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК

Диссертация и автореферат соответствуют требованиям по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: Экономика, организация и управление

предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)» и соответствует пунктам 1.2.42. «Организационный и экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве», 1.2.50. «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры».

Автореферат и опубликованные научные труды соискателя отражают содержание диссертации. Основные результаты диссертационного исследования докладывались на международных, всероссийских и межрегиональной научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 12 научных работ общим объемом 4,7 п. л., в том числе 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ для опубликования основных результатов диссертаций.

Личный вклад соискателя и репрезентативность эмпирического материала

Личный вклад диссертанта обеспечивается приращением научного знания об организационно-экономических основах устойчивого развития агропромышленного комплекса, как одного из важнейших условий обеспечения продовольственной безопасности страны.

В теоретико-методическом аспекте Коков А.А. обосновывает дальнейшее развитие методов анализа и оценки устойчивого развития экономики со стратегической точки зрения, как важного элемента прогнозирования и превентивного выявления факторов и рисков нарушения стабильности функционирования аграрных предприятий.

В практическом плане – исследование доведено до конкретных рекомендаций по повышению устойчивого развития АПК региона, выработанных на основе использования модели адаптационно-активного поведения его предприятий, отражающей не только снижение негативного воздействия, но и активное использование факторов внешней среды для

обеспечения устойчивого развития.

Практическую значимость в реализации механизма устойчивого развития имеет также развитие инвестиционных процессов в агропромышленном комплексе.

Не вызывает нареканий и репрезентативность эмпирического материала (13 лет), характеризующего развитие сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность

Диссертация и автореферат написаны в соответствии с требованиями ВАК, отражают логику и завершенность исследования. Работа изложена на 193 страницах компьютерного текста и состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы (215 наименований). Работа содержит 32 таблицы, 16 рисунков.

Во введении обоснована актуальность исследуемой проблемы, сформулированы цель, задачи работы, определены научная и практическая значимость результатов исследования.

Цель исследования определила направления научного поиска, состоящие в развитии теоретических положений и разработке организационно-экономического механизма, обеспечивающего устойчивое развитие АПК. Достижению поставленной цели способствовало решение поставленных задач.

В первой главе «Теоретико-методические аспекты устойчивого развития агропромышленного комплекса» рассмотрен понятийный аппарат устойчивого развития АПК (с.12-14), его условия и факторы (с.15-20), представлена обобщенная структура системы показателей формирующих устойчивое развитие агропромышленного комплекса региона (с.21) исследованы методические основы измерения устойчивости АПК (22-36).

Во второй главе «Оценка современного уровня развития АПК региона» дана характеристика уровня развития аграрного сектора в Кабардино-Балкарской Республике, выявлены тенденции развития сельского хозяйства

(с.38-53) и проанализирован уровень устойчивости производства. Выявлены основные проблемы, обуславливающие негативные процессы в АПК региона (с.57-73), проанализирована система государственного регулирования агропромышленного комплекса в аспекте обеспечения его устойчивого развития (с.74-92). Разработан проект вертикали государственного управления агропромышленного комплекса региональной экономики (с.93). Представлены структура форм, способов и приемов оказания воздействия на агропромышленный комплекс региона (с.94), а также схема подготовки Программы развития АПК региона и указаны пути их реализации в процессе стратегического планирования (с.101).

В третьей главе «Направления устойчивого развития агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарской Республики» осуществлено прогнозирование показателей продовольственного обеспечения Кабардино-Балкарской Республики (104-119), аргументировано обеспечение устойчивого развития аграрного производства на основе активизации инвестиционных процессов в АПК (с.120-139), обоснована роль научно-технического прогресса в развитии АПК (с.140-152), определены условия и факторы совершенствования инновационного развития АПК (с.153) и направления научно-технического прогресса в АПК (с.159-161).

В заключении обобщены основные результаты исследования по разработке приоритетных направлений устойчивого развития агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарской Республики.

В целом представленная работа хорошо оформлена, в полной мере снабжена графическим материалом, изложена по существу, логически последовательно, грамотно.

Однако, наряду с изложенными достоинствами представленной диссертации, имеют место недостатки и упущения:

1. В первой главе диссертации автор рассматривает такие понятия как «устойчивое развитие АПК» и «устойчивость сельскохозяйственного производства», однако следовало бы более четко разграничить эти понятия,

определить их особенности и установить взаимосвязь.

2. На странице 25 диссертационной работы представлен коэффициент устойчивости, выявлены недостатки его расчета, но не предложена авторская методика исчисления данного показателя.

3. Отмечая, что в целом механизм устойчивого развития агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарской Республики встроено в вертикаль государственной иерархии, носит многоуровневый характер и содержит многообразный инструментарий (стр. 35-99), автор недостаточно полно раскрывает влияние государственной политики на устойчивое развитие агропромышленного комплекса.

4. В условиях возрастания рыночной конкуренции между товаропроизводителями особую важность приобретает изучение маркетинга в контексте обеспечения устойчивого развития предприятий АПК, проблемы выбора правильной маркетинговой стратегии предприятием, а также актуализируется необходимость научно обоснованных разработок в области организации продвижения продукции агропромышленного комплекса на соответствующий целевой сегмент рынка. Представляется, что выводы диссертационной работы могли быть усилены исследованием роли влияния маркетинга на устойчивое развитие предприятий агропромышленного комплекса.

5. Третья глава имела бы более завершенный вид, если бы автор представил систему организационно-экономического механизма устойчивого развития АПК, а не отдельные его элементы.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

Заключение

Учитывая актуальность темы исследования и научную обоснованность ее новизны можно сделать вывод, что поставленная диссертантом цель достигнута, основные задачи успешно решены.

Представленная диссертация является самостоятельной законченной научной работой, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Коков Алим Арсенович - заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Официальный оппонент,
доктор экономических наук,
профессор, заведующая кафедрой
экономической теории и
прикладной экономики ФГБОУ ВПО
«Ставропольский государственный
аграрный университет»

Кусакина Ольга Николаевна

Подпись заверяю:
Проректор по научной и
инновационной работе
ФГБОУ ВПО Ставропольский государственный аграрный университет

доцент

« 11 »



Сведения об официальном оппоненте Кусакиной Ольге Николаевне на диссертацию соискателя Кокова Алима Арсеновича на тему «Организационно - экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики), представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Фамилия, Имя, Отчество	Кусакина Ольга Николаевна
Дата рождения, гражданство	23 мая 1962 г.р., РФ
Место основной работы, должность	ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет», зав. кафедрой экономической теории и прикладной экономики, декан экономического факультета
Ученое степень, ученое звание	Доктор экономических наук, профессор
Основные работы по профилю оппонируемой диссертации	<p>1. Кусакина, О.Н. Экологические аспекты устойчивого экономического развития птицепродуктового подкомплекса Ставропольского края / О.А. Чередниченко, О.Н. Кусакина // Вестник АПК Ставрополья. 2014. № 4 (16). С. 312-317.</p> <p>2. Кусакина, О.Н. Состояние и перспективы развития человеческого капитала сельских территорий / О.Н.Кусакина, И.Г.Свистунова// Никоновские чтения. - 2013. - № 18. - С. 147-152. .</p> <p>3. Кусакина, О.Н. Эффективность функционирования интегрированных предпринимательских структур в АПК (региональный аспект): монография / О.Н.Кусакина, М.В. Пономаренко, Е.В.Скиперская.-Ставрополь: Издательский дом "Тэсэра",2013.–164</p> <p>4. Кусакина, О.Н. Агропромышленная интеграция как фактор повышения социально-экономической эффективности деятельности аграрных предпринимательских структур /О.Н.Кусакина,М.В. Пономаренко,Е.В. Скиперская // Международные научные исследования.- 2013. - № 3 (16). - С. 26-30.</p> <p>5. Кусакина, О.Н. Методологические основы функционально-структурного анализа многофункционального сельского хозяйства / О.Н. Кусакина, Ю.Н. Кривокора // European Social Science Journal. - 2013. - № 8-1 (35). - С. 445-453.</p> <p>6. Кусакина,О.Н. Оценка влияния инфляции на воспроизводственный процесс в сельском хозяйстве / О.Н.Кусакина, Л.И. Черникова // Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал). - 2012. - № 9 (17). - С. 22.</p> <p>7. Кусакина, О.Н. Развитие крупных интегрированных форм агробизнеса в сельском хозяйстве ставропольского края / О.Н.Кусакина, Е.В.Скиперская // Научное обозрение. - 2012. - № 3. - С. 322-330.</p>
Индекс Хирша	16
Индекс цитирования по данным РИНЦ (за 2009 – 2015 гг.), на 01 марта 2015	697